



Aan de gemeenteraad

Postbus 9000
6600 HA Wijchen

Bezoekadres:
Kasteellaan 27
6602 DB Wijchen

t 024 751 71 11
e gemeente@wijchen.nl

Wijchen : 1-2-2018
Kenmerk : Z/18/013777 I DOC/18/229621-3
Betreft : Wensen en bedenkingen op initiatiefvoorstel K8W, VVD en Wijchen
Lokaal inzake behalen landelijke afvaldoelstellingen.
Informatie : Rino Vinke t 024 751 72 20 e r.vinke@drutenwijchen.nl
Verzonden :

Geachte raadsleden,

De fracties van Kernachtig Wijchen, VVD en Wijchen Lokaal hebben een initiatiefvoorstel ingediend voor een heroverweging van het op 21 februari 2017 door de raad genomen besluit tot invoering van een systeem van omgekeerd inzamelen. De aanleiding tot dit initiatiefvoorstel is de weerstand in de samenleving tegen de invoering van een systeem voor omgekeerd inzamelen. De doelstelling van een reductie van de hoeveelheid restafval, in lijn met de landelijke 'VANG' doelstellingen, wordt in het voorstel gehandhaafd. In het voorstel leggen de initiatiefnemers uw raad de volgende vragen voor:

1. de voorbereidingen voor de invoering van omgekeerd inzamelen nu stop te zetten.
2. met een voorstel te komen dat gericht is op een verdere vermindering van de hoeveelheid restafval.
3. te onderzoeken welke bezwaren er bij onze inwoners zijn m.b.t. omgekeerd inzamelen.
4. een voorstel te doen gericht op draagvlak en een positieve motivatie van onze inwoners.
5. de uitvoering van het in de zomermaanden frequenter inzamelen van GFT wel doorgang te geven.
6. het gebruik van de papiercontainer wel in stand te houden.
7. financieel inzicht aan de raad te geven m.b.t.;
 - a) het effect op de afvalstoffenheffing van het minder worden van de kwaliteit van de afvalstromen bij invoering van omgekeerd inzamelen.
 - b) de gevolgen van het stoppen van de voorbereidingen van invoering omgekeerd inzamelen.
 - c) het effect op de afvalstoffenheffing bij invoering van het nieuwe voorstel.

In deze reactie geven wij onze zienswijze op het voorgelegde initiatiefvoorstel. De gestelde vragen behandelen wij hieronder puntsgewijs.

Samenvatting van wensen en bedenkingen

Met de indieners van het voorstel stellen wij vast dat de voorgenomen implementatie van een systeem van omgekeerd inzamelen onder onze inwoners zorgt voor de nodige maatschappelijke onrust. Een heroverweging is dan ook op zijn plaats. Daarom zijn in lijn met het voorstel de voorbereidingen voor de invoering van het omgekeerd inzamelsysteem stopgezet.

Om goed inzicht te krijgen in de bezwaren die er onder de inwoners leven laten we analyses uitvoeren van o.a. de reacties en meldingen die wij ontvangen hebben. Ook onderzoeken we welke alternatieven/varianten er naast het omgekeerd inzamelen zijn en welk effect die hebben op het terugdringen van de hoeveelheid restafval en de afvalstoffenheffing. De resultaten van dit onderzoek presenteren wij u medio 2018. Daarin doen we ook voorstellen hoe we invulling willen geven aan participatie en het creëren van draagvlak.

Met het stopzetten van de voorbereidingen voor de invoering van het omgekeerd inzamelen ronden we het project ook financieel af. De openstaande verplichtingen en de ontmantelingskosten kunnen binnen het krediet worden opgevangen. Ten aanzien van de exploitatie 2018 van de reguliere inzameling voorzien we nu geen knelpunten als we ook na 1 juni doorgaan met diftar.

Toelichting

Begin 2017 heeft uw raad besloten om in plaats van diftar een systeem van omgekeerd inzamelen in te gaan voeren. Na besluitvorming is er voortvarend een start gemaakt met de noodzakelijke stappen voor implementatie van dit systeem. Het project bestaat uit 3 fases t.w.

- fase 1; de invoering van de papiercontainers
- fase 2; het opstellen en de implementatie van een locatieplan voor ondergrondse containers.
- fase 3; het aanpassen en ombouwen van restafvalcontainers naar plastic⁺ containers.

De invoering van de papiercontainers heeft in september 2017 plaatsgevonden. De voorbereidingen voor het locatieplan zijn in een vergevorderd stadium. Het ontwerplocatieplan is ter inzage gelegd. Zienswijzen konden tot 18 januari worden ingediend. (Nu het plan is stopgezet krijgen de indieners van de zienswijzen een brief over het uitstel van de behandeling van hun zienswijze).

De inloopavonden over het locatieplan, medio december zijn druk bezocht. Ze hebben in de Wijchense samenleving gezorgd voor een stroom aan reacties en ook weerstand. Ook online uitten veel inwoners hun zorgen. Dit gebeurde mede door het indienen van 133 zienswijzen op het ontwerp locatieplan. Vragen en opmerkingen waren er over het wegbrengen van restafval naar de centrale containers. Voor mensen met een fysiek probleem is dit een zorg. Waar komen de ondergrondse restafvalcontainers te staan? Staat daar de hele dag een rij auto's voor? Wordt er restafval bijgezet? enz. enz. Wij zijn met u van mening dat dit vraagt om temporisering en heroverweging. Concreet betekent dit dat wij de verdere voorbereidingen voor de uitrol van de fases 2 en 3 nu zijn stopgezet.

Consequenties

Stoppen met de verdere voorbereidingen heeft consequenties voor het afgesproken tijdsplan. De deadline van 1 juni wordt niet gehaald. Ook heeft het gevolgen voor het inzamelplan, de afgesproken pilots en de inzamelkosten. Hieronder behandelen we de vragen in het voorstel puntsgewijs. Een gedegen en uitgebreide uitwerking presenteren wij u in een voorstel medio 2018.

- 1 *De voorbereidingen voor de invoering van omgekeerd inzamelen stopzetten.*
Wij stellen vast dat de voorgenomen implementatie van een systeem van omgekeerd inzamelen onder onze inwoners zorgt voor maatschappelijke onrust. Een heroverweging is dan ook op zijn plaats. Daarom zijn de voorbereidingen voor de invoering van het omgekeerd inzamelsysteem stopgezet.
- 2 *Een voorstel gericht op een verdere vermindering van de hoeveelheid restafval*
Wij hebben uw raad eerder meegedeeld dat in onze regio een systeem van omgekeerd inzamelen één van de beste opties is om aan de "VANG" doelstellingen te voldoen. Wij gaan varianten en alternatieven uitwerken. Daarin worden mogelijke reducties van de hoeveelheden restafval, kosten, draagvlak en consequenties voor heffingen ook meegenomen.
- 3 *Onderzoek de bezwaren die leven bij onze inwoners ten aanzien van omgekeerd inzamelen*
Wij zullen een rapportage van de reacties en bezwaren laten opstellen die er leven onder onze inwoners. Daarin worden ook de opmerkingen en vragen die we hebben ontvangen geanalyseerd.
- 4 *Kom met een voorstel gericht op draagvlak en een positieve motivatie van onze inwoners*
In het initiatiefvoorstel wordt aangegeven vast te willen houden aan vermindering van de hoeveelheid restafval. Met dit als uitgangspunt gaan wij een voorstel uitwerken dat gericht is op een zo groot mogelijk draagvlak en positieve motivatie.
- 5 *De uitvoering van het in de zomermaanden frequenter inzamelen van GFT moet wel doorgaan*
Of de pilot 'zomerinzameling gft' doorgang kan vinden deze zomer is op dit moment nog onzeker. Als Dar vanaf 1 juni het restafval iedere twee weken gaat inzamelen is het voor haar organisatorisch complex om ook iedere week zelf het gft in te zamelen. We gaan samen met Dar onderzoek welke mogelijkheden er zijn ook toch aan uw wens gehoor te geven. Inclusief de kosten.
- 6 *De papiercontainer wel in stand te houden*
De inzameling van papier met de papiercontainer verloopt prima. Wij zien geen reden om dit terug te draaien.
- 7 *Financieel overzicht*
In het initiatiefvoorstel wordt om financieel inzicht gevraagd in de volgende zaken:
 - a) *het effect op de afvalstoffenheffing ten gevolge van de mindere kwaliteit van de afvalstromen bij invoering van omgekeerd inzamelen.*
Er is nu geen goede indicatie te geven in hoeverre omgekeerd inzamelen leidt tot een mindere kwaliteit van afvalstromen. Regionaal is er bijvoorbeeld geen toename van afgekeurde partijen gft of papier. Ten aanzien van het plastic⁺ worden er sorteeranalyses uitgevoerd om voor alle MARN gemeenten afzonderlijk de kwaliteit van het aangeleverde plastic⁺ in beeld te brengen. De resultaten van dit onderzoek alsook een eventueel effect op de afvalstoffenheffing betrekken we bij het te presenteren voorstel medio 2018.

b) *de gevolgen van het stoppen van de voorbereidingen van invoering omgekeerd inzamelen.*

Na het besluit omtrent de invoering van omgekeerd inzamelen is aan Dar formeel opdracht verstrekt het project voor te bereiden. Dar heeft de ondergrondse afvalcontainers mondeling besteld. De opdracht aan Dar heeft een waarde van ca. € 1,3 mln. Deze opdracht moet worden ontmanteld. Dar geeft aan dat gezien onze relatie er geen reden is om aan te nemen dat de gesprekken over ontmanteling niet in goede harmonie zullen verlopen.

Aan het ontmantelen van de overeenkomst zijn kosten verbonden die nog ten laste komen van het project. Ook zijn er in het project al investeringen gedaan voor papiercontainers, communicatiemiddelen, inloopavonden, het opstellen van het ontwerp locatieplan en de proef met afsluitbare gft-cocons. Tot slot is er een verplichting aangegaan met een bedrijf voor de inzet van afvalcoaches.

De pilot met de gft-inzameling bij hoogbouw gaat door, ze wordt na de zomer geëvalueerd. Over de verwerking en inzameling van incontinentie materiaal is afgesproken en dat wij u daar separaat in een voorstel over zullen informeren. De pilot met de ondergrondse bakken met de kleine inworp-opening starten we nu het project is stopgezet niet op.

Naast extra projectkosten heeft het stoppen van de voorbereidingen gevolgen voor communicatie. Het betekent dat we hierover extra richting inwoners moeten communiceren, wat is er veranderd en wat betekent dit voor hen. Ook is er dit voorjaar nog een wisselronde gepland voor het volume van de papiercontainers, die kosten zijn geraamd op € 0,- omdat de gemeente die actie zelf uitvoert. Wel gaan daar nog communicatiekosten mee gemoeid die ten laste komen van het project.

De (project)kosten die tot nu toe gemaakt zijn bedragen ca. € 596.000. Hiervan moet nog € 24.500 worden betaald.

De extra kosten ten gevolge van het stopzetten van het project omgekeerd inzamelen bedragen op ca. € 76.000. Hierbij gaat het onder meer om de gemaakte kosten voor het ontwerp locatieplan, de afvalcoaches, communicatiekosten en de afwikkeling met Dar.

Naast de genoemde extra projectkosten heeft het stopzetten van het project ook consequenties voor de inzameling per 1 juni 2018. Dar heeft dit al verregaand voorbereid en is er daarbij uitgegaan dat we omgekeerd gaan inzamelen. Dar heeft de benodigde inzamelmiddelen bepaald en er zijn nieuwe inzamelroutes opgesteld. Er zijn nieuwe inzamelvoertuigen besteld om aan de inzameling (uitgaande van omgekeerd inzamelen) zo efficiënt mogelijk vorm te geven. Het stopzetten van het omgekeerd inzamelen heeft hierdoor negatieve consequenties voor de inzamelkosten. Anderzijds besparen we ook kosten omdat de inzamelkosten van plastic⁺ met zakken beduidend lager liggen dan met containers. Wij voorzien gezien het bovenstaande geen financiële problemen ten aanzien van de inzameling als we na juni doorgaan met diftar. Wij zullen u hierover blijven informeren in de Marap's.

c) *het effect op de afvalstoffenheffing bij invoering van het nieuwe voorstel.*

In 2018 gaan we door met diftar. Dit hoeft geen consequenties te hebben voor de afvalstoffenheffing.

Financiële afwikkeling

Met het stopzetten van het project en het onderzoek naar een nieuw voorstel om te komen tot realisatie van de doelstellingen sluiten wij het project ook financieel af. De nog te maken projectkosten (ca. € 24.500) brengen we ten laste van het deelbudget implementatie. Dat heeft een incidenteel karakter en het restantbudget volstaat hiervoor.

De toegekende € 50.000 voor communicatie in 2018 zetten we in voor de uitwerking van de gevraagde acties, onderzoeken en het samenstellen van de gevraagde informatie.

Bij het nieuwe plan brengen we de financiële consequenties opnieuw in beeld en leggen deze ter besluitvorming aan u voor.

Vervolg en leefbaarheid

De komende periode zullen we de beantwoording op de vragen van het initiatiefvoorstel nader uitwerken en concretiseren. Medio 2018 komen we met een voorstel hoe invulling zullen geven aan de wensen van de raad. Daarbij zullen participatie, draagvlak, begrip en de doelstelling afvalreductie centraal zullen staan.

Met vriendelijke groet.

Het college van burgemeester en wethouders.



R. Boer
secretaris



mr. J.Th.C.M. Verheijen
burgemeester